



JUDr. Bohumil Šimek
hejtman Jihomoravského kraje
předseda Regionální stálé konference pro území Jihomoravského kraje

Brno 22. listopadu 2017

Č. j.: JMK159629/2017

Vážený pane ministře,

děkuji Vám za Vaši odpověď na dopis ze dne 10. května 2017 (č. j. JMK 64274/2017) ve věci kvality ovzduší a čištění odpadních vod v Jihomoravském kraji. Žádal jsem Vás o úpravu dotačních podmínek ve smyslu usnesení Regionální stálé konference pro území Jihomoravského kraje (RSK JMK). Vaše odpověď ze dne 22. června 2017 k normám vypuštěného fosforu byla v souladu s platnou legislativou.

Jsem si vědom, že maximální emisní standardy u fosforu jsou dány legislativou a to do 3 mg/l u čističek odpadních vod (dále jako ČOV) 2001 – 10 000 EO, 2 mg/l u ČOV 10 001 – 100 000 EO a 1 mg/l u ČOV nad 100 000 EO. Také vím, že vodoprávní orgán nemůže být přísnější než zákon. Nicméně vody z čistíren odpadních vod, vyčištěné dle těchto limitů, způsobují eutrofizaci vod ve vodárenských nádržích Jihomoravského kraje. Požadavek Regionální stálé konference Jihomoravského kraje (dále jako RSK JMK) byl tedy směřován na poskytovatele dotací na výstavbu ČOV v tom směru, aby poskytovatel podmínil přidělení dotace přísnější normou. Maximální limity námi navrhované jsou v praxi běžně dosažitelné a některé ČOV odstavují třetí stupeň čištění kvůli tomu, že do legislativou stanoveného limitu se vejdu i bez terciálního čištění.

RSK JMK při svém jednání celou věc projednala a přijala zpřesňující usnesení:

„RSK JMK schvaluje zaslání dopisu na Ministerstvo životního prostředí o zpřísnění limitů u dotovaných soustav čištění odpadních vod s podmínkou odstraňování fosforu do maximálního limitu vypuštěného P 2mg/l u ČOV do 5000 EO a 1mg/l u ČOV nad 5000 EO, krátkodobě pak do 5 mg/l.“

Z uvedených důvodů se na Vás obracím se žádostí, zda by bylo možné upravit podmínky Státního fondu životního prostředí (dále jako SFŽP) pro podporu výstavby kanalizací tak, aby podmínkou byl závazek žadatele přijmout přísnější limity čištění fosforu dle výše uvedeného.

Na stejném jednání přijala RSK JMK usnesení v souvislosti s žádostí o zajištění dotační podpory při výstavbě a rekonstrukcích kanalizačních soustav do 2 000 EO:

„RSK JMK schvaluje zaslání dopisu na Ministerstvo životního prostředí s žádostí o zajištění dotační podpory při výstavbě a rekonstrukcích kanalizačních soustav do 2 000 EO ve výši minimálně 2 mld. Kč/rok při odstranění podmínky oddílné kanalizace.“

V minulých letech SFŽP a Ministerstvo zemědělství (dále jako MZe) podporovali výstavbu a rekonstrukce vodohospodářských staveb ročně částkou asi 4 mld. Kč. Od roku 2019 bude mít MZe asi 1 mld. Kč/rok a SFŽP již nebude přispívat, protože alokace bude asi vyčerpána poslední výzvou v lednu roku 2018. Podle odhadu potřebují obce do 2 000 EO v Jihomoravském kraji ještě asi 2,5 mld. Kč pro výstavbu kanalizačních systémů a ČOV. Obracím se na Vás s žádostí, zda by v rámci jednání o

státním rozpočtu bylo možné v gesci Ministerstva životního prostředí zajistit pokračování podpor při výstavbě a rekonstrukci kanalizací v malých obcích ve výši minimálně 2 mld. Kč/rok. Tato problematika se určitě týká i dalšího území České republiky.

Děkuji za spolupráci.

S pozdravem

A handwritten signature in blue ink, consisting of several overlapping loops and lines, positioned to the right of the text.

Vážený pan
Mgr. Richard Brabec
ministr
Ministerstvo životního prostředí
Vršovická 1442/65
100 10 Praha 10



Richard Brabec

místopředseda vlády a ministr životního prostředí

V Praze dne 22. prosince 2017
Č. j.: MZP/2017/330/1051

Vážený pane hejtmane,

dovolte mi reagovat na Váš dopis ze dne 22. listopadu 2017 (č. j. JMK159629/2017) ve věci čištění odpadních vod v Jihomoravském kraji.

K usnesení RSK, které žádá Ministerstvo životního prostředí o zpřísnění limitů u dotovaných soustav čištění odpadních vod, Vám sděluji následující.

Ministerstvo životního prostředí (MŽP), jako Řídicí orgán OPŽP, dlouhodobě vnímá přetrvávající problémy s eutrofizací povrchových vod, způsobené zejména nadměrným množstvím nutrientů. Při nastavování OPŽP 2014 – 2020 byla pod Prioritní osu 1: Zlepšení kvality vod a snižování rizika povodní, Specifický cíl: „Snižit množství vypouštěného znečištění do povrchových i podzemních vod z komunálních zdrojů a vnos znečišťujících látek do povrchových a podzemních vod“, zařazena aktivita 1.1.3: odstraňování příčin nadměrného zatížení povrchových vod živinami (eutrofizace vod), v rámci které je možnost podporovat projekty např. na dodávku a instalaci technologie na dodatečné odstraňování (srážení) fosforu u stávající ČOV plnící limity platného povolení k vypouštění odpadních vod.

V průběhu programového období byly pro oblast eutrofizací vyhlášeny celkem 2 výzvy (38. a 72.). S ohledem na skutečnost, že do 38. výzvy nebyl předložen žádný projekt a na přetrvávající absenci změny legislativy v oblasti snížení limitů fosforu a poplatkové povinnosti, došlo k omezení alokace pro probíhající 72. výzvu ze 750 mil. Kč na 50 mil. Kč. Uvolněné prostředky z této aktivity budou využity v rámci Specifického cíle 1.1 do oblasti kanalizací a ČOV, kde evidujeme v rámci proběhlých výzev vysokou absorpční kapacitu. S další výzvou na odstraňování příčin nadměrného zatížení povrchových vod živinami se již v období 2014 – 2020 nepočítá.

V případě usnesení RSK, které žádá zajištění dotační podpory při výstavbě a rekonstrukcích kanalizačních soustav do 2 000 EO ve výši minimálně 2 mld. Kč/rok při odstranění podmínky oddílné kanalizace, Vám sděluji následující.

V oblasti kanalizací a ČOV aktuálně probíhá 71. výzva s termínem ukončení příjmu žádostí 18. 1. 2018, alokace na výzvu činí 2,05 mld. Kč. S ohledem na výsledky předešlých výzev a zbývající volné prostředky by se mělo jednat o poslední výzvu pro individuální projekty. MŽP chápe potřebu dále podporovat a realizovat projekty v této oblasti. V případě, že by se v budoucnu podařilo získat volné finanční prostředky, jsme je připraveni v této oblasti s vysokou absorpční kapacitou využít.

S pozdravem

Mgr. Richard Brabec
podepsáno elektronicky

Vážený pan
JUDr. Bohumil Šimek
hejtman, předseda Regionální stálé konference Jihomoravského kraje
Jihomoravský kraj
Žerotínovo náměstí 449/3
602 00 Brno